

# 高雄市模範社區業務觀摩追記

曾憲翊

高雄市七十五年度社區發展業務觀摩，於七十五年五月四日上午九時假高雄市忠誠、忠純聯合社區舉行，由忠誠社區理事長梁蘊五主持。到場參觀貴賓計有蘇南成市長、聯勤總司令部副總司令侯鴻昌中將、政戰部主任周濤中將、聯勤二〇五廠長郭正詳少將、高雄市政府社會局蘇文璽局長、立法委員孫禮光、市議員郭順，及各社區理事長、代表等二百餘人。梁理事長首先假聯勤米庫會場舉行簡報，說明忠誠、忠純聯合社區平時推行各項社區發展建設之成果，並感謝聯勤二〇五廠給予諸多的精神支援，及社會局的時予輔導，始能成為高雄市的模範社區，同時表示將繼續加強精神倫理建設、社區安康建設，以及美化的社區環境，以期更趨美好。

蘇南成市長以主人的身份致詞時指出：忠誠、忠純社區能有今天的成就，成為高雄市的模範社區，讓各社區理事長齊集在這裏觀摩各項建設，作為推展自己社區的藍本，這項成績應該屬於聯勤總部的嚴格指導，以及社區各位成員的努力。因為忠誠、忠純社區的居民，是清一色的軍眷，軍人是有組織的，是絕對以服從命令為天職的，居住忠誠、忠純社區的市民都是聯勤單位官兵，在部隊裏就養成了服從的良好習慣，回到眷村也就順理成章了。

成立社區的特色，就是要加強守望相助的功能，一家有事大家有事，一家有喜大家有喜，精誠團結，同舟共濟，共同努力建設幸福美滿的家庭。在倫理道德建設方面，今天我們要恢復固有倫理道德，必先從家庭做起，始能影響整個社區。而在社區方面，必須運用有限的人力、物力，經常舉辦各項文康活動，使青少年甚至整個社區的成員都來踴躍參與，大家都能參加有益身心的活動，就能減少不良事件的發生。

接著由侯鴻昌副總司令致詞說：忠誠、忠純社區能成為高雄市的模範社區，完全是蘇市長的卓越領導，本人僅代表總司令致最誠懇的謝意。軍人不但是以服從命令為天職，而且有不怕難、不怕苦、不怕死的決心，因此任何事都難不倒我們革命軍人。但我仍希望蘇市長大力輔導各社區，都能成為高雄市的模範社區，使我們的社會更和諧，生活的品質，今天會比明日更好，倫理道德更能發揚光大。

觀摩會結束後分別由兩位理事長引導參觀忠誠、忠純聯合社區成果展示，首先參觀手工藝品及書畫展覽，所展示的手工藝品均出自軍眷之手，不但不亞

於職業作品，而且有部分手工藝品似有巧奪天工之妙。在書畫方面，正、草、隸、篆俱全，而且筆力雄健，蒼勁有力，畫則以國畫為主，計有山水、松、竹、梅等，筆觸清雅傳神。

參觀資料展示後，大家來到籃球場，欣賞才藝表演，社區裏的伯伯、叔叔、媽媽、阿姨、兄弟姐妹表演國樂演奏，青年獨唱，土風舞、韻律舞、太極拳、及民間藝術等精彩節目。

忠誠、忠純社區共計九五八戶，人口三六九六人；男性一七九五人，女性一九〇一人。社區居民多為收入較低之勞動力者，因此生活純樸，且由於均為同一單位共事，自然發揮了親愛精誠、守望相助，及敦親睦鄰的精神。

忠誠、忠純社區的組織功能，是依據理事會及各理事個人之專才、興趣、以及服務熱忱予以分工編組，除理事長及總幹事負責督導社區業務外，其分組情形依序為：行政組、場地組、清潔組、宣傳組、推行組、總務組，長壽俱樂部、媽媽教室、全民運動推展委員會及復興中華文化推行委員會，分別執行下列五項任務：

一、社區理事會每三個月定期集會一次，擬訂工作計畫，檢討全盤社區業務，督導各組積極推展社區業務，並邀請有關單位人員參與或列席指導。

二、社區理事長得依社區理事會組織章程之規定，召開臨時會議，研討社區重要工作或籌備舉辦各項活動。

三、社區理事會各項會議，必要時得邀請上級單位蒞臨指導。

四、推展社區守望相助工作，老人服務以及婦女福利、親職教育、家政指導、保健教育、家庭美化、文康活動等社區服務宣導工作。

五、運用學術團體或社會工作員實施社區居民調查訪問，蒐集社區各項有關資料，加以統計分析，以瞭解社區情況，作為辦理社區各項工作之參考。

忠誠、忠純聯合社區在各有關單位輔導之下，發揮了高度的團隊革命精神，不僅美化了社區環境，更提升了生活的品質，也變化了社區居民的氣質。因為他們重視精神倫理建設，宏揚傳統美德，使社區子弟都能彬彬有禮，敬老尊賢。該兩社區的精神的確值得效法，因為社區內居住的居民，都是軍人出身的革命幹部，養成了自發、自動、自治，以及任勞任怨、犧牲奉獻的精神，雖然社區的經費並不充裕，但是他們却能充分利用雙手萬能，克難創造的精神，排除一切的困難，發展成為今日的模範社區。【本文作者任職高雄市政府社會局】